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DÍSZOKLEVÉL

I87i-ben

Előfizetés árak :
Helyben és postán kühler. 

Egy évre .... 10 trt—kr.

Negyed évre . . 2 ;>0 „

Ilyyes xznm .5 kr.
A l*p szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz. Vee^ev- 
náz földszin . a szerkesztőségbe 

bermentve küldendő

Előfizethetni helyben
TELEGDI K. .LAJOS és itj. 
VSÁT H Y KAROLY könyv-
tei s>kedesében és a kiadeh.va- 
talhan KVTASI IMREk-nyv- 
nyuindáját»an * a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A <1 v b r er zeni es vidéki „függetlenségi p ****1“ ^ ^ z ® ^11J e*
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

II irdetéai díj :
Négy hasábos péti1 sorért 5 ki 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a 1 eg­
oi o s ó b b árért vétetnek fel. 
Béiyegdij minden ktilönbeik’a- 

tásért 30 kr.

„Nyiltér-'ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban. KUTASI 1. könyv 
nyomdájában, valamint ZICHEK- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vsgy bérmentetlenlil 
beküldött kéziratok nem vétet 

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Lesz e gyümölcs a fán . . . jben csörgős sipkáskodó udvari poéta ablakai 
(r. e.) Különös benyomást gyakorolt [ aJa!í füstölögjön e.. ----- =

T — *****-- „br,
dap es ti egyetemi ifjúság, melynek nevében a t áiláipo.ltot védte ; Hoitsy Pál pedig csatlako- 
vezetök csak az imént czáfolták meg egy álli- j zolt a Herman Ottó által kifejtett álláspont- 
tóiag általuk gróf Apponyi Albert nek adandó 1 hoz, mely az egy kamara rendszert pártolja, 
fáklyás zene hírét — mégis c ak adnak fák- s felsóhizat semmifele formában nem akar.

J ° Z't . T7 __ • ... T n«An«lrlnfo nmófoónOJ V a.Gr. Keglevics István szónoklata sajátságos ve- 
gvüleke volt a népszerű s liberális köpenybe 
burkolt mágnás! dölyfnek s felületességnek. 
Beszéde csupa ellentmondás volt. Egy részt 
rósz néven vette, hogy a főrendiházról szóló 

' reformra nézve a kezdeményezés a képviselő- 
házban történik s ugyanakkor az egész arisz- 
tokracziát oly furcsán jellemezte, a mit az 
nem igen köszön meg Keglevics grófnak. De 
azért gróf Keglevics István beszede mégis 
tetszett a kormánypártnak, mivel nagyon éle 
sen támadta meg gróf Apponyi Albertét. - 
Gróf Apponyi Albert személyes kérdésben 
megragadta az alkalmat, hogy fölvegye az 
eléje dobott keztyüt, s szellemesen és finom 
iróniával nposztirozott Keglevich gróf vágá­
saira.

Utolsó szónok Mocsáry Lajos volt, a ki

is, mi a nagyvárosi élet sótét pontjait, a mo- \ tétlenné tette is, az amerikai gabnavitel már 
dérn kultúra kinövéseit képezi. E viszonyok j elérte tetőpontját es azon ponton áll, melyen 
nagy arányaival az uj főkapitány mint teljesen hitelt érdemlő tekintélyek nézetei szerint, a 
idegen 611 szemben. Török ur — Írja a „P. ‘ termelési költségek már megnehezítik a ten- 
N.“ — tiszta kezű, közigazgatási dolgokban j gertuli kivitelt. New-Yorki ezégek jelenleg 
járatos, erélyes és tapintatos ember hireben élénken panaszkodnak a felett, hogy az ez

pás-zenét, csakhogy Jókai Mórnak, nem so 
kara bekövetkező GO-ik születése napjának al­
kímiából.

Tisza Kálmán is kapott fáklyás-zenét a 
dei reczeni ta„u Ó ifjúságtól. Ekkor 1872. jul 
■xän mondta azon általunk sokat idézett, em 
lekezeíes szavait: „Tisztelem az ifjúságot,

ott, hol a polgári szent lelkesedés nyilat­
kozik. mindig jelen van Az ily helyekről nem 
is szabad soha hiányozni, Debreczen tanuló if­

júsága mindig szabadságszeretö rő t. Sok helyt 
tíz ifjúság oly ügyért sem tud lelkesülni, a me 
ígért ö>eik verőket ontották. Kétségbe kellene 
iitlni az idősebb harezosoknak, ha e tünemény
általános lett volna. De az ifjúság élő tilsako- . -------  --------  --------- .

, r, • í.i ! az Irányi által benyújtott határozat' avasla-
„US az eue y j j 1,11 i tot védte, támadva a czenzust, a kinevezése-
nagyobb bizalommal megyünk a küzdelembe , kgt g ügyeSEU polemizálva a többség szóuo-

És csakugyan. A fiatalságnaa mindig jól j ka;va|. Mocsáry Lajos részletesen fejté ki, 
ali.ba nagy es magasztos eszmékért lel- hogy a 3000 forintos czenzus olyan főrendi 
kesu!. A 60-as évek tüntetései, melyeket a 
szegény lelőtt Forinyák vére szentelt meg, 
vagy néhány év előtt a török mozgalmak illet­
tek a magyar ifjúsághoz, a mely ily nevezetes 
alkalmakkor képviseli a nemzet ifjú erejét,

áll. a mire a fővárosi rendőrségnek első sor­
ban szüksége van, az az uj szellem, s hogy 
az ne csupán a főkapitány! hivatalban érvé­
nyesüljön, hanem a gépezet minden egyes 
részébe behatoljon, ahhoz az emberanyag, a 
személyzet fölfrissitése és részben szaporítása 
szükséges. Ehhez pedig pénz kell. De a pénz­
ügyi kérdésnek nem szabad tovább hátráltat 
nia az olyan reformot, melynek szükségét a 
lakosság minden eleme egyaránt érezi. A re- 
organizáczió már folyamatban vau ; az uj fő 
kapitány kinevezése jelentékeny lépés ez 
irányban. Most buzgón és erélyesen kell a 
munkát folytatni, mert éppen a nyáron, az 
országos kiállítás idején várakoznak olyan fel 

j adatok a fővárosi rendőrségre, melyek egész 
I tetterejét és kötelességérzetét igénybe veendik.

A gazdasági helyzetről.
A gabuafelék erős árleuyomata különösen

tagoknak fog törvényhozói jogot adni, a kik e 
joggzl sohasem lógnak élni ; s a kormány az 
egész főrendiházat a kiuevezetteknek nagy 
tömege által fogja dominálni. Szólt még Mo­
csáry a czimzete- püspökök kihagyásáról s a 

„ ..j« főispánokról ; s beszéde végen azokkal pole-
reményeit és lelkesülését. - Szép az, ha m-zált, akik a függetlenségi pártot ultra- 
a magyar ifjúság megtiszteli nagy íróit, a konzervativizmussal »ádolják 
milyen élső sorban kétségkívül Jókai Mór;1 Mocsáry beszéde után T^za Kálmán szó

sót ezáltal némileg expiálná azt a leabzugol- 
latást is, a melyek!en a budapesti egyetemi 
ifjúság a tőrök szofták fogadtatásának idejében 
néhány év előtt a saját háza előtt részesí­
tette a nemzet koszorús íróját.

Nem is volna az ellen kifogásunk, ha 
Jókai Mórnak fáklyás-zenét adtak volna vala­
mely irodalmi sikerének, akár nem rég megült 
jubileuma, akár p. o. az „Arany ember“ színre 
hozatalának alkalmából. Csak magát becsüli 
meg az az ifjúság, a mely nagyjainak dicsősé­
gét növeli.

I)e most adni Jókainak fáklyás-zenét, 
a midőn erre helyes ok, helyes alkalom nin­
csen; akkor, a midőn a költő (költőknél szo­
katlanul) nem tett egyebet, mint a h a t a 1- 
m a t védelmezte s egy ellenzéki szónok nagy­
szabású beszédének hatását igyekezett egy se­
reg hamis érvvel és hallatlan czynizmusra valló 
élczelódéssel meggyöngiteni: ez nem iluk a 
magyar ifjúsághoz, ez a corrumpált idő el
szomoritó jele. . ..

A protekezió reményteljes jelöltjeit, a
minden eszménytől, minden lelkesedéstől ki 
fosztott, ezen önző és számitó kormányzat szel­
lemétől impregnált ifjúságra ösmerünk most, a 
melynek hi-my egy függetlenségi Tisza Kál­
mán se tudná többé elmondani, hogy az ifjú­
ságnak „a polgári szent lelkese 
d é s“ helyeiről elmaradni nem szabad, mer 
ennek csak is a protekeziót osztogató, carrieret 
csináló Tisza Kálmán kell annak lovagjaival és 
udvari poétáival.

Az élez, a szellem — r o s s z ügy érdé 
kében felhasználva is olyan, mint a görög 
tűz, a mely a legcsunyább színésznőt, legko 
pottabb diszletet is megszépíti. Oltsuk ki ezt 
a görögtüzet, és mit talál az ifjúság a Jókai 
Mór beszédében ? Elvet, eszmét és eszményt 
ugyan nem, de egy eszmemenetet, a melyet 
egy kalmár követ dohos árui között, a midőn
azokat rátukmálja jámbor vevőire.

Nem találunk mi a politikus Jókai Mór­
ban semmit, a mi az ifjúságot lelkesíthetné 
és nem is hiszszük, hogy az a fáklyás-zene a 
magyar ifjúság szivében égő lángot jelképez­
hetné. Az ifjúságnak ama vezetői gyújtanak 
fáklyákat az udvari poétának, a kik nevöket 
ezáltal előbbre jegyeztetik a protekczio név- 
lajstromában. Van m á s ifjúságunk is, a mely 
(bízunk a magyar ifjúság jó szellemében) meg 
fogja akadályozni, hogy a mit Tisza Kálmán 
ifjú szivekben va’amikor a magyar haza ön­
állóságának és függetlenségének dicsőségére

idő
szerinti búzák az amerikai mezőgazdaságnsk 
már nem nyujtnak hasznot és arra intik a ter­
melőket, hogy korlátozzák a termelést. Minél 
tovább terjed nyugat felé a gabnatermelés, 
mely rablőgazdaságilag üze'ik,annál drágábbak 
lesznek a szállítási költségek Európába. Egyi­
dejűleg azonban Amerika lakossága is évenkint 
jelentékenyen szaporodik és a bevándorlók is 
inkább fordulnak a most már jövedelmezőbb 
amerikai iparűzéshez, mint a gabnatermeleshez.

A legnehezebb kérdés minden eseire, a 
mezőgazdasági hitel kérdése, mert rnezóga - 
daluk váltói sok esetben nem számitoitatr.ak le 
oly mérvben, mint a kereskedelmi váltók, me­
lyek üzleti tranzakeziók, illetőleg árucseréből 
származnak, ellenben a mezőgazda kötelezett­
ségeinek fedezésére legtöbbuyire a jövő aratás, 
tehát egyelőre meg nem határozott tényezőre 

I van utalva. A mezőgazda hitele nagyon is függ
1 ’ ' ................................... ...............L
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szel és időjárástól és egy földbirtok realizálása

lalt föl, Mocsáry Lajosnak a főispánokról mon­
dott beszédére reflektálva. \ isszautasitja leg­
határozottabban Mocsáry ama vádját, hogy a 
főispánok legnagyobb része csak a 3—4000 
frtos fizetésért tartják meg állásukat. A főis­
pánok nem lévén e ház tagjai, nem tiltakoz­
hatnak ezen inszinuáczió ellen. Magyarország 
föispáni Kara a legnagyobb elismerésre méltó. 
Magyaro szág- ak sok helyén majdnem egyedül 
ők képviselik a magyar állameszmét, s őket 
ily módon — mint ezt Mocsáry tévé — igaz­
talant, megtámadni nem szabad. Ismételve 
visszauta dija Mocsáry vádját. Ezután Mocsáry 
Lajos személyes kérdésben szót kérvén, kije­
lenti, hogy ő a föispáni kar nem legnagyobb 
rés/ére, mint ezt a miniszterelnök állítja, ha­
nem csak egy részére tett megjegyzést, s ezt 
sem oly értelemben, mint a hogy a miniszte­
relnök magyarázta. Szóló csak azt állította, 
hogy a főispánok egy része nem méltóságnak, 
hanem csak 3—400Ó frtos hivatalnak tekinti 
állását. Tagadja, hogy ebben valami sértő 
volna. Különben is kijelenti, hogy a szónokok 
véleményének nyilvánítását bármely körülmény 
is veszéíyezze. Ezen, az ehenzek által élénk 
helyesléssel kisért beszéd után Tisza újra fel­
szólalt. Kijelenté, hogy ha Mocsáry csak egyre 
is értette megjegyzését, visszautasítja azt. 
Senkit sem akar szóló véleményének szabad 
nyilvánításában feszélyezni, de egynek mégis 
kellene mindenkit feszélyezni: egyéneket ott 
meg nem támadni, kik magukat ott nem vé­
delmezhetik. Mocsáry a ház türelmetlensége 
közt egyenesen ferdítésnek nevezi a miniszter 
állítását, s hivatkozik mindenkire, a kik sza­
vait hallották. Tisza Kálmán a ház Ítéletére 
bízza, hogy ferdített e vagy sem. Ezzel az in- 
czideas a ház nyugtalansága mellett véget ért. 
Végül Kemény Gábor b. válaszolt Szederkényi 
Nándor interpellácziójára az eger-füzes-sbouyi 
vasat fűtése tárgyában, mely választ az inter­
pelláló is -tudomásul vette. Andrássy Manó 
grófnak interpellácziója a német gabnavámok 
tárgyában holnapra maradt._________ _

— A fővárosban időző főispánok Best 
megye házában értekezletet tartottak, mely­
ben ' e határozták, hogy márczius 1-én vala­
mennyi főispán a fővárosba gyülekezik és 
márczius 2-án díszruhában testületileg felvo­
nulnak a belügyminisztériumba és Tisza Klí­
mán miniszterelnököt b e 1 ü g y m i n i sö­
tétségének 10-dik évfordulója 
alkalmából üdvözli k. Az ország­
gyűlési szabadelvű párti képviselők szintén 
ováczióra készülnek.

= Az uj főkapitány. Budapest főváros 
életeben jelentőséges kinevezést közölt a hiva­
talos lap. Tőrök János, eddig Temesvár pol- 
gármestere, lett Budapest rendőrségi főkapi- 
tánya. Idegen ember, ki egy vidéki város szü- 
kebb, kisszerűbb viszonyaiból lép át az ország 
fővárosába, mely Európa nagy központjai közé 
tartozik s másfél évtized alatt amerikai gyor- 

tUósátfAnak és tüeeetiensegeuca sasággal fejlődött terjedelem, népesség, vágyó-• 2 » Tim Kü-i- «deké. n„U, „ki-.etéb.,, de ui?.-,kk», m-debb.,

a búzáé, az amerikai aratás kedvező eredménye, 
a szomszéd államik által tervezett vámfelelések, 
valamint a legutóbbi agár-viták, a költségvetés 
tárgyalása alatt a magyar képviselóházbau és 
jelenleg a franezia parlamentben, világosan 
előtérbe állították a mezőgazdaság szorongatott 
helyzetét. A fókérdés mi ideuesetre az, vájjon 
ama momentumok, melyek mezőgazdaságunknak 
válságos jelleget kölcsönöznek csak átmeneti 
okok következményei-e, vagy oly körülmények­
kel vau-e dolgunk, melyek alkalmasak mező­
gazdáinkat állandóan károsítani.

Ha a pusztán gazdasági momentumokat 
álltjuk össze, melyek mezőgazdaságunknak 
hátrányára vaunak, azt találjuk, hogy számos 
helyen a mezőgazdaság akadály ai a magas adók 
a luluagv külföldi ^verseny, a sülyedt hitelvi­
szonyok, a magas vasúti szállítási tarifák és 
szomszéd államok vám- és kereskedelmi poli­
tikája. Minden hátrányos viszonyok azonban 
egészséges gazdasági és kereskedelmi politika 
által elhárithatók és másfelöl bizonyos kon­
junktúrák, melyek ez idő szerint érzékenyen 
sújtanak, idóvtl önkényt meg fognak szűnni.

A mi a mezőgazdaságunkat erősen nyomó 
adót illeti, ez a tárgy már annyiszor lett meg 
beszélve, hogy a felett ezúttal átsikamolhatunk 
Hogy az adóteher n agában véve csak egy 
átmeneti ok, t. i. a militarizmusz következ­
ménye, az már elismert tény és ezen —- eze­
kekkel segíteni vajmi nehéz. Bizonyos,hogy ha 
sikerülne katonai terhűnket csökkenteni, cso­
dálatos kilátás nyílnék a gazdasági jólétre, 
mert ez esetben lehetővé válnék a nép ilju 
erőit, — melyek most majdnem kizárólag a 
katonai hivatásnak áldozatnak fel, — produktiv 
czélokra használni, miáltal megszűnnék a pa­
nasz az olcsó munkaerő hiánya felett is. Miu­
tán azonban ily eszmék rtáiizálása még be- 
lathatlanul távol áll, arra kell törekednünk, 
nogy olcsó viziut&k teremtése, folyamszabályo­
zás a csatornázás, a mezőgazdaságilag hasz­
nálható talaj jövedelmezőségének emelése, a 
lakosság sürüsitése által a pusztákon, mező- 
gazdasági viszonyainkat javítsuk.

Daczára annak, hogy még igen nagy te­
rületekre ráférne a talajjavítás, némely oldalon 
pesszimisztikus felfogásból az állítják, hogy 
minden talajjavítás és a mezőgazdaság légin 
tenzivebb mivelése sem segíthet, mert ha si­
kerülne is gabnánkat ezek által olcsóbban 
termelni, Németország és Francziaország újabb 
vámfelemelései ismét megfosztanának szorgal­
munk gyümölcseitől. Ez a nézet nem igen ta­
láló, ha megfontoljuk, hogy a gabnavámok fe­
lemelése mindkét országban inkább politikai, 
mint gazdasági okokból származnak és nem 
fognak nagy elleutállás nélkül behozatni, mert 
som Német- sem Francziaország már nem 
fejleszthetik tovább mezőgazdaságukat, sőt az 
utóbbi országban évröl-évre nagyobb a beviteli 
szükséglet Ám emelje Bismarc herczeg a gab- 
navámokat, de arra még sem lesz képes, hogy 
a lünbergi pusztát, vagy más németországi, a 
földmivelésre nem alkalmas terüle eket, a gab- 
uatermelésnek megnyerjen. De a német fogyasz­
tók állandóan viselni fogják ama következmé­
nyeket, melyek kimaradhatlanok, ha egy ga 
honát importáló ország felemeli a gabnavámo 
kát. Rámutatnak továbbá arra, hogy Amerika 
nyomasztó versenye, mely előidézte azt, hogy 
terményeink árai az előállítási költségeken alá 
süllyedtek, Közép- és Nyugat-Európa mező­
gazdaságát tönkre tétellel fenyegeti és ezáltal 
károsítja az ipart is, mért csökken a mező- 
gazdasági fogyasztók vételereje, úgy hogy 
versenyt a fenyegetett államok, tehát Magyar 
ország is, sokáig el nem viselhetik. Ennyire 
azonban még se áll a dolog. Ha bár a vámunió 
eszméjét Németország vámfelemeléseivel lehe

ellentétben az árukészletekhez, melyek 
meghatározott árfolyamokkal bírnak és azonnal 
pénzzé tehetők — annyira nehézkes, hogy 
ilynemű fedezetek a váltóforgalomra alkalmat­
lanok. A jelzálog hiteinek, hogy a mezőgazdára 
haszonnal legyen, több évi törlesztési határ­
idővel kell összekötve állaui és ez okból, va­
lamint a jelzálogforgalom nehézkessége es 
hosszúsága folytán, csak oly intézetek által 
nyújtható, melyeknek szervezete erre be van 
rendezve.

Vájjon sikerülni fog-e a külföld vámle- 
lemeléseit megfelelő szállítási mérséklések 
által kiegyenlíteni, az eldöuthetleu, mert egy
felől tarifáink a külföldiekkel szemben minde­
nesetre magasabbak, de államvasutinak a ta- 
rilamódositások óta, mig a forgalom újra emel­
kedni fog, jelentékeny deticzittel dolgoznak. 
Annál fontosabb azonban, hogy megkezdik a 
vizi utak szabályozását, mert ezek csatlakoznak 
a német csatorna hálózathoz és olc=ó tarifák 
által ez utakon talán sikerülni fog a nemet 
vámfelemeléseket kiegyenlíteni.

A szomszéd államok ellenséges vámpoli­
tikájával szemben keveset tehetünk, mert el- 
lenreudszabályunk alkalmazása ipari tekintet­
ben, csak tarifa harezokat idéz elő és ezek 
mindkét félre hátrányosak. E tekintetben a 
külügyminisztérium vau hivatva érdekeinket 
védni s kormányunk külön feladatát elmondot­
tuk az előbbiekben. Ha ennek meg fog felelni, 
nem fenyegetheti mezőgazdaságunkat oly vál­
ság, minőről kéjizeletdus honatyák beszélnek.

M P.
= A francziák győzelme. A Havas-ügy­

nökség jelentése Shangaiból, mai kelettel meg­
erősíti azt a hirt, hogy a franezia torpedóna­
szádok két khinai hajót elsülyesztettek. Három 
khinai hajónak a köd következtében sikerült 
Ebihalba menekülniük. A francziák érdekeinek 
vedelme az orocz diplomacziai ügyvivőre bíza­
tott. A franezia telepen orosz lobogó leng.

KARCZOLATOK.
(Hamvazó szerda)

Hamvadó szerda volt tegnap, te­
hát illett volna, ha Tisza Kálmán meghaso­
gatná ruháit és a mellét verve, szórt volna 
hamut a fejére.

U e helyett tegnap — mint minden 
kor — port hint ... a világ szemébe !

*

A vámemeléseket Bismarcknak (bár ó 
— úgymond — igen sajnálja Ausztriát é s 
Magyarországot) sikerült törvényuyé emelni.

Hát a magyar kormány mit tesz ez 
ellen ?

Semmit — ó biztos révben érzi ma­
gát igy is, a hogy van.

Csakhogy a mit Tizza nyer a réven, 
azt elveszti Magyaromig a — v á m o u !

Országgyűlési rigmusok.
Föidingas van kívül ? kérdi Tisza.
Uh nem, csak Apponyi szava biz a!

Ki szól most ? kérdik, tán kis deák ?
— Hegedűstől folynak vad ideák.

Czirkusi bohócznak tán mókái ?
Oh nem! csak most komolyan szól 

Jok.'i!

Héberek, Bach sereg, Leanderek,
Vagy honatyák ezen ur-emberek ?

Gili Balazs.



DEBEE CZEN.

Bosnyákok, melyek kihaltával örökségök nagy 
részé a Károlyiakra szállt, szerepelnek az ok­
mányokban. A Bajoni családról, mely a XVI. 
században nagy befolyásra és vagyonra tett 
szert, Géresi a kötet elején igen alapos tanul­
mányt irt, mely családiam és történelmi szem­
pontból egyaránt érdekes.

A család Nagy-Bajomból, mely helység 
előbb Szabolcs, azután Békésmegyéhez tarto­
zott, ma pedia Biharmegyéhez tartozik, veszi 
nevét s a XIV. század óta szerepel. A XV. 
században már jelentőségre tett szert s a kö­
vetkező század elejen épitteté az erődített 
kastélyt Bajomban, mely helyeség a nagy ki­
terjedésű családi javak középpontja lett. A 
mohácsi vész után Bajoni Benedek Zápolya 
János király egyik legkubb embere lett s csak 
ennek halála után csatlakozott Ferdiuándhoz 
Fiaiban kihalt a család s az utolsó Bajoni 
1666 bar, Zrínyi Miklós alatt hősiesen küzdött 
Szigetvárban s ott is vesztette életét. Egyet­
len nővérének egyik leánya 1605-ben Bosnyák 
Tamás füleki kapitányhoz ment nőül s Bosnyák 

! Tamás és neje egyik leány ivadéka, Barkóczy 
i Krisztin:« lett később neje a hires gróf Károlyi

Debreczeni írók.
A gróf Karolyi család oklevéltára.*)

(A nagvkárolyi gróf Karolyi család oklevéltára. A csa- 
Iád megbizásaból kiadja grói Karol)i libor. Sajtó alá 
rendezi Géresi Kálmán. Harmadik kötet. Oklevelek és 
levelezések 1491—ltiOO Budapest, 18S5. Franklintárs. 

könyvnyomdája. — Ara 5 frt.
A Károlyi grófi család gazdag levéltárá­

nak egy újabb és becses része része jut a most 
megjelent kötetben a tudományos világ s a 
történelem kedvelóiuek rendelkezésére. Ez ut 
tál a II. Ulászló trónra léptétől 1600-ig ter­
jedő korszak okmányait veszszük, melyek a 
száztíz éves idő számos történeti nevezetességű 
eseményeire, szereplőire s még inkább műve­
lődési életére vetnek jellemző világot. Az uj 
kötetben már sok a magyar nyelvű okmány, 
bizonyítékául annak, hogy a nemzeti nyelv 
használata a XVI. század hivatal életében ha­
talmas lendületet vett s sikeresen versenyzett 
a latinnal. A kötet 321 okmánya közül csak­
nem nyolczvan magyar, egy-kettő még a mohá­
csi vesz előtti évekből, sót a latin okmányokon 
szintén vannak rövidebb magyar egykorú fól- 
jegvzések, úgy hogy a kötet a magyar nyelvé
szék ügyeimét is fölkeltheti. f Sándornak. A családi leszármazást Géresi az

A kötet anyagát az egész oklevéltár szer-$ egykoru okmányokból vett hiteles adatok nyo- 
kesztöje, Géresi Kálmán ismert történetírónk ? mán aliitja ös.-ze.
szemelte ki s rendezte a legnagyobb lelkiis j j)e nem csupán a bevezetés, hanem az 
meretességgel sajtó alá. ! okmányok magok is fölötte érdekesek s szám-

Az okmányok nagy tömegéből kellett s ’ ,aiíUl jellemző adatot nyújtanak a kor nyilvá- 
legérdekesebbeket kiböuyésznie. Tapintatosan j ,)ng ?s !n,igán életének ismeretéhez. 1586. márcz, 
járt el, s a mit ad, az' mind megérdemli a : 14 Károlyi Mihály a többek közt a követ­
közzétételt, mert vagy családtani, vagy polití-1 keZő erkölcsi intésben részesíti öcsesét, Pétert: 
kai és művelődéstörténeti szempontból tarral- j „Csak azon kérlek, hogy részegeskfdéstől, és 
máz tanuságos adatokat. Az egyes okmányok j ngmejy mód nélkül való ifjak társaságától i

höl Ralnváki Bosnyák Mór ezimere 1544-ből 
! Báláz diák Márton ezimere 1563-ból, továbbá 
három magyar levél fototipikus hasonmása. 
Igen terjedelmes név-és tárgymutató tanús­
kodik a szerkesztő lelkiismeretességéről, ki az 
egyes okmányokat kisebb-nagyobb magyaráza­
tokkal kiséri. így a fontos történelmi vállalat 
ezen kötete is méltó ama nagynevű fönn csa­
ládhoz, melvnek múltjára közvetlenül vonat­
kozik, melynek költségén most közrebocsáttatik.

Farsang végén.
No hála légyen istennek, vége van már 

egyszer a nagy hecznek ! — A frakk behinte- 
tik kámforral, vagy pedig a zálogházba ván­
dorol „nyaralni.“ — Családias érzelemmel biró 
apák a pipájukra tült csinálnak leányaik „cre­
me tosé“ ruháiból — szóval vége a Karnevál 
herczeg uralmának ! A fiatal ember rendesebb 
életre adja a fejét és bűnbánó leveleket ii 
haza. A „táti“ a három szentre (Pankraczius, 
Szervatius es Bonifacziusra) esküszik, hogy 
soha sem megy többe farsangolni — és Lili 
nagysám halkan rebegi azokat az édes szava­
kat, a melyeket neki a múltkori utolsó bálon 

\ az a sugár jogász-gyerek mondott a vacsora 
csárdás alatt.

Most mindennek vége.
Itt a hamvazó szerda — templomba sie- 

I tünk, verdessűk a mellű két, mondván, hogy 
t„mea culpa, mea maxima culpa !“ De igaz is, 
$ hogy nagy a mi bününk. Én azt hiszem (és 

természetesen változó, de mindenikbea ; <yjad magadat:“ Hasonló intések foglaltatnak f hitem erős) hogy az emberek soha se hazud-
ígen

er.eKe s _____t.
találni valamit a nemzeti Kultur a valamely agá- ^ g,.rguvj Mihálynak néhány évvel később kelt 
uak ismeretéhez. A kötet legértékesebb köz- £ végrendeletében. Utasításokat ad, hogyan ne- 
lése az 1542. urbárium, melyet Géresi is nagy- t vejj^k egyik kiskom örököséi. Mihókat. Csak 
becsű helyrajzi és gazdaságtörténeti forrásnak ; ne Jegyen részeges — mondja — akkor az 
nevez. Csakugyan Szatmármegye egy jelente- ^ js^en sokijjg éltetni fogja főleg ha gyakran 
kény részének népesedési, adóügyi és gazda- ■ imádkozik is. Azután igy foly atja: „Verteiét, 
sági viszonyairól nyújt az egész terjedelmes j kártyát házsártot soha pénzbe ne jatszék, ha 
összeírás kimerítő tájékozást. Összesen valami ; azt akarjaj hogy jsten a mi kevés jószágot adott 
nyolczvan helység, köztük néhány város sze-1 kezéből ki ne csuszszon.“
repel benne; mindenütt fölsorolvák az egész | Figyelmezteti, hogy van sok ember, a ki
es féitelkes jobbágyok, zse lérek pusztatelkek, a meg „em -1)Ughatik, mig örökségét el 
száma, úrbéri szolgáltatásaik es készpenzadojuk ; nem ve,,zt etj és meg nem iszsza. „Affélék 
s más olyan adatok, melyek alakosság ’ a?után folytatja - örökké koidusságra s
viszonyait feltüntetik. Szatmármegye s áita.á-i nvaval yájira BZ,,ktanak jutlli, kiknek itt
ban az ország XA I. századi állapotainak rend-1 J -jg ^ z h,rek vagy0ll, a mai 
kivm becses rajza van e kimutatásban s koz-, vi]4|on is megbüuteti isten,“ Az ilyen apró, 
zeté elevel Géresi kiváló szolgálatot tett tör-j 0(javetett megjegyzés8kbe„ az egész korszak 
téne írásunknak. Csak az a saJu.os’ {"8) »{ társadalmánakképe, világnézete és erkölcsi 
jobbágyok nevét, mely az epea a . 1 ; élete tükröződik vissza. A kötet pedig lelve
eredet, okmányban megvan tér züke miatt nem . mivelődési társadalmi és le­
közölhette. E nevek a nemzetiségi viszonyok ,itik/é|etQnk minden 
szempontjából némi érdekkel bírtam vohia ; gazdag kutfömunkát. Első

urbáriumon ívű i gye és a közeli vidékek múltjáról találni benne
erdekes, hivatalos okmány j ^ ^ tájékozást s a gröf Károlyiak, kiknek

viszonyok ,.A., , . , , ,-..... mozzanata nyer benne
AULumiuuiia«. j^lső sorban Szatmárme-V au az úri — — " "

sok egyéb igen
magán-levél, király, leirat, nemeslevél, peres t ^^a^^^lédezi‘'aSnanv':v;mair’themes 
okmány, végrendelet, ingóságok összeírása, szó- áldozatkész égé fedezi a nagy .vállalat tetemes 
„ 1 } 14vi - 1 x -ük irA, * költségeit, levéltáruk kincseinek kozrebocsá-
ieraéliy ^Mindenekelőtt kfvá'ó figyelmet érdé-■ <tásával níi«-von megkőnnyiték a megye törté- 
SS.’íoíSÍ12Í Í2Í idSrSzármazó,' 'fnek megírását is. De éppen úgy szó,gála- 
magyar okiratok. Ilyen három van, melyeket í tot'ett'k ve'e nemzeti történetírásunknak s
Géresi betűig hü másolatban közöl. A két első j m«1« l!‘etl oket “e,ü c.auPá" áldo"
za'kav íaazló maaAnlevele keit 1510 nov s zatkészségókert, hanem azért is, hogy a szer- 
ő-én Budán, és Dragfy János magánlevele, kelt f kf3ztő megválasztásában kellő tapintattal jártak 
1512. aug. 23. Erdődön - egykor már meg- eI s ?'>'an ^rfiura bízták a munkát, ki, mint 
jelent, de a harmadik, egy rövid íöljegyzes! az eddig megjelent három kote bizony,t,a, ki- 
1523-ból most kerül először nyilvánosságra, az j tuno azak.smerettei oldja meg feladata A grófi 
okiratok legtöbbje természetesen főleg a Ká-íC3alád bőkezűsége a vállalat kmsó kiállításában 
rolyiak s velők rokonságban vagy másnemű sz,ntén kifejezést nyer.
összeköttetésben levő családok tagjaira vonat-1 A ’estes kötet nemcsak nagy Ízléssel és 
kozik. Különösen a Bajoniak, rozsályi Kunok,: fénynyel van kiállítva, de mümellékleteivel is
-------------- I fölkelti a figyelmet. Van benne három színes

*) A C s & <1 y Ignacz bírálata a ,1’esti X.-boi. t czimerlap; Athak Bosnyák Jakab ezimere 1526

i nak annyit mint farsangkor.
Mennyi szerelmi vallomás lett elmondva) 

$ néha térden állva, vagy a „négyes“ alatt, 
j Mennyi „h o z o m“-ra készült bök, éta ! Meuy- 
\ nyi be nem vallott „három deczi bor“ a pin- 
i czéreknél és végezetül ah . . . mennyi aláirt és 
prolongált váltó 1 — Isten a megmondhatója- 

; No de „gombház, ha leszakadt lesz más“ — 
? en sohse búsulnék miatta, akárhogy és akár 
\ mibe került, csakhogy meglegyen a „mulatság“ 
; uz pedig volt feles számmal, 
í A múltkor (meg farsangkor) hallottam 
? egy „a szép jövő reményében“ aggódó mamát 
l eképeu szónokolni : „Hat már most mit fogunk 
’ csinálni ?“ Nincs bál, nem lesz kriiuzehen 
I most már mehetünk zarándokolni az olvasóval 

kezünkbe — legalább teszünk valamit, 1‘
Most az egyszer pártját fogom..........a

mamáknak és replikázék: „Édes nagysád, 
meglesz most is a mulatságunk , szorgalmato­
sán járjuuK el a felolvasó estélyekre — lesz 
majd hangverseny (de nem G e r s t e r Etel­
kává!) s ha eljönnek a tavasz hírnökei, fecske, 
ibolya, szellő és napsugár, akkor meg szépen 
kijárogatuak a zöldbe és szedünk illatos virá­
got. A tavasznak (különösen az elet tavaszá" 
nak) is meg vau a maga bája “

A mama elhallgatott, de szép fekete sze 
mii leánya megérteit — mert lassan-lassan 
eihalón éneklé, hogy :

Helyettem kis virág 
Tégy vallomást . . .

Igen, igen, te kis virág zöidelő üget, da­
los madarak, egek mosolygó azúrja ! — Mily

Á »DEBfitCZEN« TÁRCZÁJÁ.

Oda már. .
Oda már a farsang, 
Mégis szól a nóta, 
Kiviradtig járjuk 
Tegnap este óta.

Hirdeti a böjtöt 
A pap a szószéken, 
Még sincsen senkinek 
Hamu a kezében.

s étel-ital 
Nem jön az asztalra. 
Zsoltár helyett kelünk 
Vidám tánezra dalra !

Könnyű, hisz a böjtre 
Tavasz következik, 
Levelek, virágok 
Szépen betemetik.

Majd ha megvénülünk, 
Lesz hamura gondunk, 
Nem lesz kikeletünk, 
Por, hamu felettünk 
S hervadozunk magunk !

G. I.

A testi ékességekről és torzításokról
a nem czivilizált népeknél.

(Vége.)

; keletkezéséről. Egyrészről ugyanis azt beszél- 
: ték, hogy a férjes nők azért festik fogaikat és 

borotválják szemöldökeiket, hogy igy elrutitva 
kevesebb kísértésnek legyenek kitéve és fér­
jeikhez könnyebben hivek maradhassanak; má­
sik és pedig ugyancsak illetéke? helyről azt a 
felvilágosítást nyerte, hogy a fekete szin tar- 
tósabbá teszi a fogakat és hogy e szint a ja- 
páuiak kiválóan kedvelik.

Sőt azt is mondták neki, hogy nem ré­
giben még a férfiak is festették fogaikat, mert 
egy herczeg ugv találta, hogy fekete fogakkal 

6 rendkívül hasonlít egy ünnepelt szépségű 
! hölgyhöz. A herczeg kezdeményezte ez uj di­
li vatot, s a Schar: k (uracsok) egész serege itt 
I is úgy futott egy bclond után, mint másutt. 
ÍA japáni császárnő 1876. óta felhagyott e szó­
lj kásssal.

Schweinfurt és Stanley beszélik, hogy a 
í Dinka-törzsnél ép úgy a férfi mint a nő ki- 
■ huzza két alsó metszőfogait; e barbarizmus 
> következménye a hibás szó-ejtés s a felső met- 
I sző fogak tultengése — mindez csak azért, 

mert ez nekik tetszik. A Batoka törzs Sam­
besi folyó felső folyásánál felső fogaitól fosztja 
meg magát, a Kosdofánok-nál Keíet-Afrikában 
szintén dívik e ferdeség, Sandvich-sziget ősla­
kói azzal gyászolják rokonaikat, hogy két fo­
gat huzatnak ki szájüregeikbői. Uj-See!andban 
a nagykorusitás nyilvánítása egy metszőfog ki­
húzásával jár.

Az Alsó Guinea, az Aranypartok, és a 
fehér Nilus vidékén lakó négerek hegyesre re­
szelik rágó szerveiket.

Az ajkakat, melyeket a cultur nép any- 
nyira becsül, a nem czivilizált azzal tiszteli 
meg, hogy vagy függélyesen széthasítja vagy 
viszintes metszést ejt rajtuk.

Mihelyt egy Bongó bő, mondja Schwein- 
; furth, férjhez m-gy az alsó ajak szűk nyílását 

melyet már fi tál korában ejtettek rajta na­
gyobb és nagyobb fapálczikak behelyezése á‘-

Kreitner tudakozódván ez ősrégi szokás i tál nagyítják annyira, hogy Mövel az alsóaiak okáról különböző történeteket hallott annak * 10-20 szór nagíobb lesz, mint volt eredeti­

leg. Hasonlók ezekhez azon fa — vagy csont­
tárgyak, melyeket a Muszgu-nők felső ajkaikba 
helyeznek. A kaczér Baugó-nó még szájszög- 
letebe is tesz rézkapcsokat. Legcsodálatosabb 
a Mittu-nök és a Csad tó környékén lakó né­
pek hölgyei; ezek mindkét ajkukba tallér 
nagyságú korongokat tesznek; a korongok majd 
quarozból majd elefánt csontból vagy közönsé- ‘ 
ges szarvból k szülnek, a Lubu-nök felső aj­
kaikba korongot, alsókoa pedig 6 cm. hosszú 
quarczkupot alkalmaznak. Természetes, ha 
ilyen szegény teremtések inni akarnak, kény­
telenek ujjaikkal ajkaikat széthúzni s igy szá­
jukba önteni az italt — ez magában még nem 
volna baj, — de megvannak fosztva oly édes­
ségtől, mely a cultur népeket oly tulboldoggá 
teszi — a csók édes mezétől. Del Amerikában 
— egyes indián törzsök tüzes vas segélyével 
hős z-rést csinálnak maguknak alsó ajkaikon. | 
Amazon folyó mentén lakó Muraszok asszonyai 
e nyílásba sertés agyarakat erősítenek, az Es- 
kimó — szépségek e nyílást rozmár fogakkal 
díszítik fel, Unalaschka félszigetén közönséges 
csontokat raknak ide; Van Diemeus-beu a 
hölgyeknél az ajak nyílás akkora, hogy másik 
szájnak is beillik.

A nyak eltorzítása kevésbbé divatos, 
hacsak nem vesszük annak, azokat a 5—10 
kilós vas- vagy rézabroncsokat, melyek alatt 
merő divatból az afrikai hölgyek görnye- 
deznek.

Schweinfurt azt mondja, hogy e nyak­
ékek a hordozó gazdagságával arányosak, mi­
nél gazdagabb valamelyik, annál súlyosabb ab­
roncsokat visel nyakán; azon az egyen nagyon 
csodálkozott, miképeu tudják ezeket a nyakra 
kovácsolni, mert a feje» keresztül fel nem húz­
hatók, a mennyiben a nyakhoz egészen hozzá 
simulnak és semmiféle nyitóval nem bírnak. 
Stanleyuak szerencséje volt a Tshumbiri király 
udvar hölgyeivel is találkozni, kik, mondja ő, 
kellemes teremtések volnának, ha nem gör- 
nyesztené meg termetüket a 10 kilós sárga

főnségesen magasztos a ti képetek ! No de ne 
legyünk érzelgősek — mert higyjék el, egy 
érzelgős ember olyan mint egy „tandíj mentes 
bölcsész“ mikor a delet harangozzák ! Szá­
nandó biz’ az. Kérem pedig a bölcsész urakat 
ne vegyék magukra (értem a helybelieket) 
mert a „szánandó“ elnevezés higyjék néha 
reánk jogászokra is fér. Tisztelet a kivé­
telnek !

* *
*

Nagyon lefőztek — nem forró limonádé­
val és nem fekete kávéval — hanem követ­
kezőképen :

Vacsora alatt történt, hogy bevallóm egy 
pár szépen ragyogó fekete szemnek az én bű­
neim sokaságát — s végre, hogy megkapjam 
feloldozásomat, kérdém „mondja meg csak. 
édes nagysád mi véleménye van felőlem?“ 
„Nekem magáról semmi véleményem sincsen!“ 
„Uh, fogadja leghálásabb köszönetemet és hir 
lapi nyugtázatomat 1“ — Én megtettem a kö­
telességemet. A mi pedig a „véleményét Illeti, 
az éppen olyan mint a „hir“-rel nem biró 
asszonyról való véleményünk. L*gyen szabad 
idéznem egy hires ember mondását: „Legjobb 
hire van annak, kinek semmi hire sincs.“ No 
de hogy a szerkesztő és a lap közönség ae 
hozzon engem rósz hírbe (értem ezért & kis 
csevegésért) jobb lesz, ha nyugodni hagyom a 
tollat és nem veszem igénybe a papiros bá­
mulatos türelmességét. „Fillipinéí azonban még 
ezután is találkozunk.“

Gróf Csáky Adorján.
Helyi hírek.

* A „debreczeni felolvasókor“ rendező
bizottságának a közelebbi napokban tartott 
gyűlésén végleg megállapittatván a még ezen 
idény alatti felolvasások sorozata, vau szeren­
csém azt a nagyéulemü városi olvasó közön­
séggel a következőkben tudatni: Február 19. 
B e i z n e r Frigyes ur : „Költészetünk haza 
fias irányáról.“ Február 26. 1. Fej es István 
(sátorujhelyi ev. ref. lelkész) ur : „Vas Pista“ 
költői elbeszélés 2 ik éneke, „a toborzás.“ — 
2. Hegedűs Sándor ur : „Egy kis mozaik­
kép.“ Márczius 12. Sztojka Gyula ur: 
„Az ördög történetéből.“ Márczius 19. 1. Dr. 
Fodor Fereucz ur : „A test nélküli fő“ bü- 
vészi mutatvány megfejtése. 2. Szombathy 
János ur : „A nők betolyása a költészetre." 
Márczius 26. 1. Tóth Béla ur : „Mérgek és 
ellenmérgek.“ 1. Dr. Scher Benő ur ^.Tár­
sadalmi baktériumok.“ 1885. február 19. 
Csiky Lajos, mint a kör jegyzője.

* Sajtóper. Galánfi Lajos h.-böszörményi 
lakos kir. közjegyzőnek Szopó János h.-bö­
szörményi kir. aljárásbiró elleni sajtópere itt 
Debreczenben holnapután, vagyis szombaton 
fog tárgyaltatni. — A tárgyalásról részletes 
tudósítást hozunk.

* Kúriai Ítéletek kinirdetése. A kir. tör­
vényszék büufenyitő osztálya által ma hirdet- 
tetett ki a többek közt Karuiot Dávid zsidó­
nak iopás bűnténye miatt hozott kúriai Ítélet. 
Dávid egy és fél évi börtönre Ítéltetett a kúria 
által. Molnár Borbála pedig szintén lopás miatt 
két évet kapott a vizsgálati fogság idejének 
betudásával.

* A földmivelési miniszter miután hiva­
talos utón beérkezett jeientes szerint a Ro­
mániában uralgott keleti marhavész teljesen

réz nyak ék s hajuk felkunkordva, szarvakká 
nem volna befonva.

A kar és a lábgyürüket csak túlságos ki- 
fejlődésökbau lehetne themámhoz számítani. 
Egy aranygyűrű kéztón vagy a telt karon vagy 
végre a díszes bokán csak emelheti az alabast- 
rom bőr vakító fényét. Vannak azonban né­
pek igy a Djurok, a Dinkák, a Njám-njamok, 
Mombussuk stb., kik hihetőleg rang megkülön­
böztetésből 6 kilós vas vagy réz gyűrűket is 
aggat,iák lábaikra, úgy hogy e disz bizony 
egy tiszteséges kurta vassal bátran föléi". Ä 
Mittu férfiak karjaikra tesznek ily gyűrűket, 
melyeket részben disz — részint fegyver gya­
nánt használnak.

Sajátságos a Palan-i szigeteken egy rend­
jel, ennek feltüzése s viselése bizonyára több 
nehézségbe s fájdalomba kerül, mint náluuK 
akármi. — A rendjel maga a tengeri borjúnak, 
Dugonguak, legelső nyakcsigolyája az u. n. fej 
gyám atlasz. A kitüntetett a csigolyát karpe- 
recz gyanánt a kéztőn viseli. E csigolya nyí­
lása azonban oly szűk, hogy annak felhúzása a 
karra, mint ezt Semper beszéli, ki 1873. év­
ben meglátogatta e szigeteket, e kitüutettnek 
legjobb esetben közbőrébe kerül, sokszor 2—3 
ujjába is. Sőt mi töbö vaunak esetek rá, hogy 
a király vissza is vonja e kegyét!

A babonának egy sajnálatra méltó neme 
van elterjedve sok természetes néptörzs kö­
zött. Polynesia szigetein azon hiedelemben él­
nek, hogy ha rokonaik vagy közelállóik bete­
gek, ezek meggyógyulnak, ha egészséges roko­
naik saját kis ujjaikat levágják. Novarra az 
osztrák fregattá tisztjei útjukban a világ kö­
rül Cap-városban is megállapodtak. Itt meglá­
togatván a többi között a Kaffer foglyokat is, 
tzek között két nő szépségűk által magukra 
vonták utazóink figyelmét. E két nő kaffer fő­
nökök testvérei voltak, — bal kezeikről hiá­
nyoztak kis ujjaik. Midőn utazóink kérdezős­
ködtek ennek okáról, azt felelték, hogy felál­
dozták azokat a gonosz szellemnek, mikor ked­
ves gyermekeik betegek valának. Valóban ritka

megszűnt és az egész ország 
tessé nyilváníttatván, mait év, 
27,025 sz. a. kelt rendelet hat! 
lyezése mellett a román eredej 
kék es állati nyerstermeuyelt 
összes vesztegintízeteken át 
Azonban a román szarvasmarhj 
vábbra is tiltva van.

* Az országos kiállítás
dapesteu rendezendő nem idői 
szarvasmarha és ló kiáiíitásoij 
tárideje február hó vegevt: 
meztecuek az érdekelt teu\en­
nyiben a kiállításban adata;, 
kívánnak, bejelentéseiké: e ! 
eine mulaszák. Bejelentés: ivei 
és iparkamara irodáját au szem

* Egy férj. ki nejet megf 
bűnügyet tárgyait a törvén)szel 
Mihály sárándi lakos a multi 
hajnali órákban, feleségével, 
összeczivódván annak nyakát | 
ostorkötellei összecsavará, a 
hozta, melyben körülbelöl egl 
Reggel a nő a gödörben halj 
kir. törvényszék Gyengét ej 
fegy házra itelte.

* A h.-szoboszloi kasz.iij 
tartandó táuczmuiatsága sorsi: 
bekötve, — a nyereménytár 
czélert mindig lelkesülő kj 
hölgyek ajándékozzák.

* Önkénytelen az elet _ 
tanába minden éjjel razziát ta 
És pedig kiváló eredménnyel,| 
éjszaka, hogy az etféle népj 
nőiuembói — többeket el n»| 
ség ügybuzgalma e tekiutetbj 
retet érdemei.

* Botrány. A múlt éjjeli 
hány csavargonöt akart bel^ 
nákkal mulattak. A n a g y , 
naság a rendőrség] 
szegült s a nőket bej 
engedve. Jó volna az ihy 
katonai parancsnoksagi.ak 
méltó jutalmokat az ily botrl 
bizonyára megkapnák

* Elkobzás. A rendőr 
árusítás végett ki ett mák! 
azok tudomás szerint méreg! 
nak. az angyalcsinálók ual 
elkobozta s megsemmisítette]

* Tilos dolog. II.-Szobi 
dejében erdűvágatás történt 
engedély kéretett volna, 
hajdumegyei erdészeti bizonj 
3-án Debreczenben tartott ül 
s kimondotta, hogy a vágatai 
erre innen engedély nem ke] 
közölhető.

* Egy tanuló Várady
felvétetik.

Hazank s a k|
— Szenzáczios öngyij

reggel 7 órakor Budán, a 
záczies öngyilkosig Írre te 
kott Henrin ügyvéd, Buda 
való egyesítése előtt volt v; 
udvarra dobta le macát es 
halt. Öngyilkosságának ok;] 
és okmányhamisitás miatt 
volt.

— Az egyetemi ifjus.áj 
lyásmenetet akart rendezni 
letére 60. születé-napja all 
ben ma estére a tud. és

s megszívlelendő, bár e 
sége az anyai szeretetnek

Kelet-Ausztráliabem. 
levágják kis ujjaik első ize] 
mondják szerencsések 
mert m llesleg legyen mot; 
vadász, épit kunyhót kész: 
méhkas here módjára eh

a test törzsének tu 
úgy hogy a máj, gyom' 
szervek js kár; szenvedjem 
népeknél nem szokás: s 
nél hátra van még az elűzi 
mely szokás Sálában a >1 
rágzik.

Faragó Ódon ur, na?; 
gas hivatalt visel (him. 
got nyervéuy, hazáját me. S 
lommal Sinában szerzett 
nov. 16 án a földrajzi tár- 
sást tartott. A többi közöt] 
potáról is beszélvén, monl 
repe Sinában igen alaref 
korán kezdődik; 3—4 éve] 
léssel kezdik kinozi í: e r 
s a testre és a szellemre 
fiatal leányka lábát u M 
szült 5 cm. szeles es 
kötőbe csarják. A lábkötol 
szik, innét azt a láb uijaiij 
át vezetik, mindaddig, mii 
a végét jól erősen oda 
tőtt lábra sok timsót hint] 
sedést megakadályozzák, 
ismétlik. Mielőtt a kötej 
áztatják meleg vízben, cs 
dalmas műtét a kötést lej 
bőr, izom sőt csontdaral 
Beknél, négy éven kérészi 
nek s hölgyek, hogy telj 
nek; később elhalnak az | 
elnyomorodnak s a iájdal] 
mény, hogy e kifejlődött 
lioma, mint ó apró lábát
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DEBRECZEN.

megszűnt és az egész ország marhavész men­
tessé nyilváníttatván, múlt év julius hó 10-án 
27,025 sz. a. kelt rendelet hatályon kivül he­
lyezése mellett a román eredetű juhok, kecs­
kék és állati nyerstermények forgalmát az 
összes ve.^ztegintézetekeu át újra megengedi. 
Azonban a román szarvasmarha behozstaia to­
vábbra is tiltva van. „ , , , ^

* Az országos kiállítás alkalmával Bu­
dapesten rendezendő nem időleges nemzetközi 
szarvasmarha és ló kiállítások bejelentési ha­
tárideje február hó végével lejárván, figyel­
meztetnek az érdekelt tenyésztők, hogy a me­
nyiben a kiállításban állataikkal részt venni 
kívánnak, bejelentéseiket e hó végéig megtenni 
eine mulaszák. Bejelentési ivek a kereskedelmi 
ós iparkamara irodájában szerezhetők.

* Egy férj, ki nejét megfojtotta. Érdekes 
bűnügyet tárgyalt a törvényszék tegnap. Gyenge 
Mihály sárándi lakos a múlt év okt. G án a 
hajnali órákban, feleségével, állítása szerint 
összeczivódván annak nyakát az udvaron egy 
ostorkötéllel összecsavará, a perényes gödörbe 
húzta, melyben körülbelöl egy lábnyi viz volt. 
Reggel a nő a gödörben halva találtatott. A 
kir. törvényszék Gyengét e tettéért 8 é v i 
fegy Házra í telte.

* A h.-szoboszlói kaszinó jövő hó 1-én 
tartandó táuczmuiatsága sorsolással lesz egy­
bekötve, — a nyeremény tárgyakat a nemes 
czélért mindig lelkesülő kedves szoboszlói 
hölgyek ajándékozzák.

* Önkénytelen az élet. A rendőrség mos­
tan áb a minden éjjel razziát tart a csavargókra. 
És pedig kiváló eredménnyel, mert alig van egy 
éjszaka, hogy az efféle népségből — kivált a 
nöiiiembőí — többeket el ne fogna. A rendőr 
ség ügybuzgalma e tekintetben is méltó dicsé 
retet érdemel.

* Botrány. A múlt éjjel a rendőrség né­
hány csavargónőt akart bekísérni, kik kato­
nákkal mulattak. A nagyszámú kato­
naság a rendőrségnek ellene- 
szegült s a nőket bekísérni nem 
engedte. Jó volna az ilyen henczegőket a 
katonai parancsnoksagnak bejelenteni, a hói 
méltó jutalmokat az ily botrány csiuálásokért 
bizonyára megkapnák

* Elkobzás. A rendőrség a piaczon el- 
árusitás végett kitett mákfejeket, minthogy 
azok tudomás szerint méreg tartalommal bír­
nak. az angyalcsinálók nagy szomorúságára 
elkobozta s megsemmisítette. Igen helyesen !

* Tilos dolog. II. Szoboszlóu a város er­
dejében erdövágatás történt anélkül, hogy arra 
engedély kéretett volna. Ennek betiltását a 
hajdumegyei erdészeti bizottság 1885. évi íebr. 
3-án Debreczenben tartott ülésében elrendelte 
s kimondotta, hogy a vágatás, mindaddig mig 
erre innen engedély nem kérettetik, nem esz 
közölhető.

* Egy tanuló Várady - Istvánná üzletébeu
felvétetik.

kör«ui helyiségébe értekezlet volt egybehiva,?beszédét: A kenyérvám a gazdagok javára a 
mely azonban elmaradt, miután Jókai bizalmas \ legszegényebbeket sújtja a legterhesebbeu. 
utón felkérte az ifjúságot, hogy álljon el a Bismarck igen izgatottan emelt szót s csak
fáklyásmenet tervétől.

— Az öngyilkos Pleskott Henrik egyik 
bűnténye abból állott, hogy koholt illeték-ki 
szabási meghagyásokat mutatott fel gr. Kará­
csonyi Guidónak s e czimeu majdnem 30.000 
irtot vett fel a gróftól, s a pénzt a maga 
czéljaira költötte el. Midőn ma reggel az ön- 
gyilkosságot elkövette, neje még aludt s csak 
a lezuhanás állal okozott zajra ébredt fel. 
Fájdalma első rohamában ó is az ablakon akart 
kiugrani; de ebben megakadályozták. A nőnek 
7000 írt hozománya volt, Pleskott ezt is el­
kártyázta.

— Halálozás. Pozsonyból Írják : 
Rohan Arthur herczeg meghalt. Rohan her- 
czeg Pozsonyban nagy népszerűségnek örven­
dett, a városi képviselőtestület tagja volt s a 
magyar nyelvet teljesen elsajátitá. Berkes La­
jos, —- a kitűnő czigányprimás, — szél- 
hüdés folytán, hirtelen meghalt. Az öreg Rácz 
Palit tehát nem sokára a sírba követte az is, 
ki Rácz Pali temetésén húzta a keserves szo­
morú nótákat s a kivel mindég versenyzett. 
Berkes Lajos erőteljes egészségnek örvendett, 
férfikora delén állott, a sok farsangi éjjelezés 
menté ki, s ez okozta hirtelen halálát.

— A khártumi osztrák-magyar konzul. 
Wolseley tábornoknak egy sürgönye azt a szo­
morú hirt hozta Európába, hogy Khártum be­
vételekor megölték a máhdi emberei Ilansal 
Márton Lajo-t, az osztrák-magyar konzult is. 
A szerencséden konzul hivatásának áldozata 
lett, mert kötelességtudása "ein engedie, hogy 
kövesse amaz európaiak példáját, kik a máhdi 
seregének közeledtére odahagyták Khártumot. 
Többször figyelmeztették, hogy költözzek el

nem kiáltva mondá : Ha Rickert a történelem 
eddigi Ítéletére apellál, ez mindenesetre ráuy- 
zatosan elferdített történet! A mi önöket 
uraim bosszantja, a mi önöket arra bírja, hogy 
a nagybirtokkal folyton szembe állítsák a pa­
rasztot, az azon tapasztalás, hogy a paraszt 
egyre jobban felismeri, hogy ő is éppen oly 
földbirtokos, ugyanazon osztályhoz tartozik, 
mint amaz. Mióta a privilégiumok megszűntek 
ez a megkülönböztetés nincs többé helyén. Az 
egyetemes földbirtok összetartása, mely s pa 
rasztokat a politikai hajszák számára hozzá 
férhetetlenekké teszi, önöknek kényelmetlen. 
Rickert azt mondja. Ha a városi embernek 
pénze van, a parasztnak is vau. Csak össze ne 
cserélje a városokat az iparral. A parlamenti 
tudósra, ki nem fél a külföldi versenytől ez 
éppoly közönyös, mint a mezőgazdaság. A sza­
badelvű szónokok a szokásos szocziálista izgató 
jelszót nasználják, a legkisebb birtokosokat a 
nagyok ellen lazítják ; de ezeknek épp oly igé­
nyük van védelemre, mint a gazdag gabona- 
és takereskedőknek. Rickert azt mondta, hogy 
a mostani gabnaárak nem a legalacsonyabbak 
1857. óta, hanem csak 17. helyen következnek, 
de a pénzérték ugyanez időbeli csökkenésével 
minden más termény ára kétszer olyan nagy 
lett, szónok azon váddal szemben, hogy régi 
nézeteit megváltoztatja, kiemeli, hogy a legna 
gyoöb érdemei közé sorolja, hogy hat evvel 
ezelőtt Németországnak mérsékelt védvámot 
szerzett s így azt az elerőtlenedéstől és gaz­
dasági összeomlástól megvédte, mely a fr»n- 
czia hadi harcz nélkül még előbb bekövetke­
zett volna. Rickert jobb szeretné az államse­
gélyt a földművelés számára. Mi éppen a ja­
va-lattal akarunk 25 millió ember Ínségén se-

a mi frakezió ér­

pisztoly Fiuta Emma kezeibe juttatása körül­
ményeiből s több apróbb körülmények össz- 
haugzásából, oly összetett bizonyíték állott elő, 
melynek alapján Szeles Elek kir. ügyés a tő­
vádlott által is bűnrészesnek vallott Papbázi- 
uak bünvizsgálat és vizsgálati fogság alá he­
lyeztetései indítványozta. Ámde Igyártó vizsgáló­
bíró az ügyészi indítvány ellenére, végzést 
hozott, melyben Finta Emma és \ eres Erzsi 
ellen a vizsgálatot befejezettnek nyilvánítja s 
Papházi ellen a további nyomozást, s a vizs­
gálatot egészen elejti. E végzést a kir. ügyész 
felebbezte, s a vizsgálóbíró el is utazott az 
ügyiratokkal Szigetre, hol a kir. törvényszék 
a felvetett kérdés felett dönteni fog. E várat­
lan fordulat nagy feltűnést keltett a városban, 
mivel mar napokkal ezelőtt egy Papházit dé­
delgető kük tendencziózusau terjesztő, hogy 
Szeles azért fogja szigorúan Papházi ellen a 
nyomozást, mivel annak megüresülendö helyére 
vágyik, mire Szeles kir. ügyész többek előtt 
kinyilatkoztatta, hogy a Beregszászban meg- 
üresülhelő törvénysz. elnöki állásra pályázni 
nem fog.

— Bécs város pőre. Bécs város meg­
nyerte a bécsi lóvasuttársulat ellen birtokhá­
borítás czimén indított porét. E birtokháborí­
tást a társulat a Kaiser-Joseftrasse kövezetének 
fölszedésével követte el. az Ítélet szerint a 
társulat köteles az említett utczában a köve­
zetei azonnal régi állapotába visszzahelyezni s 
a városnak 71 frt 58 kr perköltséget _ fizetni. 
A társulat minden újabb birtokháborítás esetén 
ezer frt bírságot köteles a városnak fizetni.

dekeink kívánatossá teszik, hogy a paraszto-
Khártuinból, de ő mindannyiszor azt felelte, s . 
hogy személyét nem érheti veszedelem, mert § Sltem\M° ld],ak kl “>nta 
neje arabs nő s különben is a lehető legjobb 
barátságban él a benszülöttekkel. A szomorú 
való azt mutatja, hogy a máhdi csapatai nem 
tettek különbséget az európaiak közt, amikor 
elfoglalták Khártumot.

Apró-cseprő.
— A képtárban. Bakfis; — Mama, ugye 

nemsokára ismét olyan képhez érünk, amelvik- 
nél be kell csukni a szememet?

Hazánk s a külföld.
— Szenzácziós öngyilkosság. Tegnapé 

reggel 7 órakor Budán, a Vízivárosban szen- 
záczies öngyilkosság hire terjedt el Dr. Ples­
kott Henrik ügyvéd, Buda városának Pesttel 
való egyesítése előtt volt városi ügyésze, az 
udvarra" dobta le magát és rögtön szörnyet 
halt. Öngyilkosságának oka bélyeg-c^onkitás 
és okmány-hamisítás miatt elrendelt vizsgálat 
volt.

— Az egyetemi ifjúság mint írják, fák­
lyásmenetet akart rendezni Jókai Mór tiszte­
letére GO. születésnapja alkalmával. Ez ügy­
ben ma estére a tud. és műegyetemi olvasó-

MuzsáK.
-- Bartók Lajos jeles költőnktől, a „Bo 

lond Istók“ szerkesztőjétől „Kárpáti emlék“ ez. 
vers-kötet jelent meg. A könyv a költőtől fentebbi 
czim alatt elszórva megjelent lendületes köl­
teményeket tartalmazza- a rajzokkal ellátott, 
gyönyörű kiállítású kötet ára 3 frt.

„Ma hétfőn“ ismételték volna 
Debreczenben Karczag Vilmos „A kárhozat 
utján“ ez. drámáját, nehány budapesti lap 
szerint. Megint felültette valaki Debreczenból 
a főváros könnyen hivő sajtóját, mórt a da­
rabot eddig csak egyszer s hétfőn adták 
elősször.

— Várszínház! hírek. Az „Eleven ördög“ 
mely iránt egyre éléuktbb érdeklődés mutat­
kozik, e hét folyamán is szilire kerül. — Mar­
gittal Dezső Arje czimü színmüvéből, melyhez 
Konti Jőz-ef

kát a nagybirtokosok ellen izgassuk. (Ellent­
mondás balról.) Szivükben talán még akad egy 
titkos kamra, melyben nagy öröm mutatkoznék 
ha sikerülne Danzigban vagy másutt valami 
kis munkászavargást előidézni, hogy azt mond­
hassák : Nézzétek, a nép nem viselheti el a 
kény érvámot! (Uhó ! Élénk elienmondás bal­
ról.) Önök ezt megbotránkozva visszautasítják. 
Szivökbe be nem szánhatok, de az ellenkezőt 
önök nekem be uem bizonyítják. (Pisszegés 
balról, tetszés jobbról.) A gabnavámok feleme­
lése tárgyában benyújtott törvényjavaslatot 
hosszas élénk vita utáu a tegnapi ülésen el­
fogadta a német birodalmi gyűlés, meg pedig 
a rozsvámnak három márkára való felemelése 
iránti indítványt 192 szavazattal 151 ellen, a 
buzavámnak három márkára való felemelese 
iránti indítványt pedig 229 szavazattal 113 
ellenében.

Az ember hibája az, hogy igen sokféle 
akar lenni, s iay alig igazán tökéletes egyféle.

Gr. Széchenyi István.

A férfiút, ki mielőtt a hatalomra jutott 
volna, uem bin barátokkal, vagy a hatal­
mat elérvén, barátaival szakítani kénytelen, 
vagy ha megbukik, nem maradnak vele együt- 
érző barátai; a kinek egész jelentősége a 
hivatallal kezdődik és avval fog végződni: az 
ily férfiút nem kellene megtűrnie a parlament­
nek oly álláson, mely valamennyi közügy ve­
zetését magában foglalja, — mert az ily férfiú 
nem áll kapcsolatban a uemzet érdekeivel.

Bürke-

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya febr. 
17. — Az üzlet jelentéktelen. Magyar uraaági
öreg nehéz 44.----- 45.— írtig, magyar urasági
fiatal nehéz 46.—50.48. írtig, magy. uras. 
fiatal közép 40.-------- 47. írtig, magy. uras

A kit szeretünk mig ajakamosolyog • . . 
KubáuatáVan is legMiuk osztályosok !

Tompa.
Színház. Holnap, pénteken febr: 30-án :

, natal közép 4v-------- ““g, magy.
irt zenét, már megkezdődtek I jjatíj k(jnnyü 45.-46—írtig, magyar sze-

a próbák. A darabban Bialiáneu kívül, 'kinek j ^ett ne(,^z 43-----44.— írtig, magyar szedett
uiégFe-í közép 45.—45 50 fitig, magy, szedett könnyű 

* 4(j._.47--------- írtig, romániai átmeneti ba-
kitünő szerepe van, közreműködnek _ f 
leki, Szirmai, Makó és Rónaszéki. — Legkö-; 
zelebb szilire kerül a „Darvinisták“ czimü j 
német vígjáték, melyben Gyöngyi Izsó vidéki j 
színész fog szerződtetési czélból fellépni.

Közgazdaság.
— Bismarck a gabonavám emeléséről.

Bismarck hg. tegnapelőtt ismét résztvett a 
német birodalmi gyűlésen a gabnavám fölött 
folyt vitában. Minthogy Rickert azzal végezte

s megszívlelendő, bár elhibázott áldozatkész­
sége az anyai szeretetnek

Kelet-Ausztráliabenszülöttei leánykáiknak 
levágják kis ujjaik első izet, ez által mint ők 
mondják szerencsések lesznek a halászatban, 
mert m llesleg legyeit mondva, itt a nő halász, 
vadász, épít kunyhót készít ruhát stb. a férfi 
méhkas here módjára éli napjait!

a test törzsének túlságos beszontása, 
úgy hogy a máj, gyomor, vesék stb. nemes 
szervek is kárt szenvedjenek a nem czivilizált 
népeknél nem szokás; s nem czivilizált népek 
nél hátra vau még az elűzött (eltorzitott) láb, 
mely szokás Sinábau a valódi sinaiaknál iri- 
ráczik.

Faragó Ödön ur, hazánkfia, hi régóta ma 
gas hivatalt visel Chinábau s most szabadsá 
got nyervény, hazáját meglátogatta, ez alka­
lommal Sinában szerzett ismereteiről 1882. 
nov. 16 án a földrajzi társulat estéjén fölolva- 
Bást tartott. A többi között a sinai nők álla­
potáról is beszélvén, mondja, hogy a nő sze­
repe Sinában igen alárendelt és szenvedése 
korán kezdődik; 3—4 éves korában a lábkö­
téssel kezdik kínozni; e műtét igen fájdalmas 
s a testre és a szellemre igen károsan hat. A 
fiatal leánvka lábát u. is erős vászonból ké­
szült 5 cin. szeles és 5 méter hosszú pólya 
kötőbe csarják. A lábkötő elejét a lábfejre te­
szik, innét azt a láb ujjain a talpán s bokáin 
át vezetik, mindaddig, mig a kötó le nem fogy, 
a végét jól erősen oda várják. Az igy bekö- 
tőtt lábra sok timsót hintenek, hogy e kisebe- 
sedést megakadályozzák. A kötés havonként 
ismétlik. Mielőtt a kötést levennék, lábaikat 
áztatják meleg vízben, csak aztán áll be a fáj­
dalmas műtét a kötést levenni. Ily alkalomkor 
bőr, izom sőt csontdarabok is kiesnek egye­
seknél, négy éven keresztül oly fájdalmat érez­
nek a hölgyek, hogy teljesen munkaképtele­
nek ; később elhalnak az idegek vagy legalább 
elnyomorodnak s a fájdalom enyhül. Az ered­
mény, hogy e kifejlődött sinai hölgy arany li­
lioma, mint ő apró Iáhát nevezi, csak 10 11

cm. hosszú, tehát akkora, mint nálunk egy 
3—4 éves leánygyermek lábacskája. Azonban 
e láb nem arányos, a láb feje ki van fejlődve, 
az ujjak ha le nem estek, a talp alá kunko­
rodnak; a sarkcsont meghajlik, mintegy meg­
megtörik, a lábtő 3 a lábközép csontok szin­
ten elnyomorodnak. A sinai nő hüvelyk ujjáu 
és sarkcsont nyujtványán jár, ha ugyan e dö- 
czögést járásnak lehetne mondani, mert sze­
génynek járását Lilább mankónkon való bicze- 
gésnek mint járásnak nevezhetni. Nemcsak a 
láb, hanem az alsó lábszár izmai is elszárad­
nak, a térd és csípők tájékán az izmok kifa­
kadtnak, mintegy helyükből kijönnek. S való­
ban csodálja az ember mi szépet s jót talál­
hatnak az elnyomoritott lábon, melynek mű­
tété kimondhatatlan kínokat okoz s. megfosztja 
a szükséges tagok ép használatától; de a fér­
fit sem boldogítja, mert megfosztja a nőt or- 
czáinak szép színétől s azon vidor kedvtől, 
mely képes a férfibe uj erőt, bátorságot s ked­
vet. az élethez önteni; pedig annyira ragasz­
kodnak e szokáshoz, hogy Bekii gb< n a kérész 
tény irgalmas néuék árvaházából kikerült leány­
kák, kiknél természetesen a lábeltorzitás el­
marad, férjhez nem mehetnek, men nem akad 
sinai férfi, ki egy ilyen nagy lábút elvegyen, 
E divat csakis a valódi sinaiaknál honos, igy 
a déli* tartományban Tschusan, Hongkong, 
Schanghai és Macaoban van elterjedve, az éj­
szakiakban, hol a tatártörzs az uralkodó, ritka 
Sinában az uralkodó nép, a tatárok nem is 
hódolnak e divatnak s a császári udvarból 
minden ilyen eltorzított nő ki vau zárva.

Mindezek tisztelt olvasóim tények, melyek 
bizonyítják, mennyire tévednek azok, kik azt 
állítják, hogy a népek annál tökéletesebbek 
minél kevésbbé tértek el a természetes viszo­
nyoktól — ellenkezőleg látjuk, hogy a valódi 
művelődés s a haladás az, melynek inspirálója 
folytán felhagynak oly nézetekkel ős szokások 
kai, melyekkel feltűnési viszketeg s ebből fo­
lyó kaszt és rangkülönbség rótt .rájuk.

Dr. Cserey Lukács.

konyi nehéz —.----- . írtig, rom. átmeneti
eredeti nehéz ------.------írtig, szerbiai -átme­
neti nehéz 44  45.— írtig, szerb, átmeneti
könnyű —, —.írtig kizó a vasútról mázsáivá
30.----- .— írtig, hizó 1 fél éves élősúlyban
4°; —.—. hízó két éves élősúlyban —.—.—
írtig, makkos sertés élősúlyban, 46°/o levonással 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 1%-os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

„A sabin nők elrablása • vígjáték
Vasúti menetrend — Debreczennek

— Érvényes máj. 20-tól. —

Indulás :
BmUpett, Czeyléd Nayyvárad felé 

déli 12 ó. 7 p. 
este 8 ó. 50 p.

Nyíregyháza, lífinkolcz fele 
d. e. 9 ó. 45 p. 
d u. 3 ó. 53 p.

Szathmár, Királyháza felé : 
d. e. 3 ó. 39 p. 
d. ír 4 ó. 32 p.

Érkezés:

Törvényszék.
— A gráczi nagy lopásról Írják A 

gráczi takarékpénztárnál elkövetett szenzácziós 
lopás ügyeben Tóth Geró vizsgálóbíró napok 
óta megfeszített erélylyel dolgozik, s máris 
súlyosan kompromittáló adatok birtokában van. 
Legújabban azonban oly irányba fordult a 
vizsgálat, melyet bár régóta sejtettek s bár 
nyílt titkot képezett, mégis az érdekeltek, elég 
befolyással bírtak arra, hogy magukat a hiva­
talos gyanú alól kivonják. Most azonban Tnaisz 
Elek lemondatása után egy véletlen nyomán a 
vizsgálat akkor elejtett szála megkerült, s már 
jeleztük is, bogy mely irányban indult meg az 
uj nyomozás. Nagyon sajátságos és a rendőr­
ségi bünkróníkát újabb rovással gyarapítja az, 
hogy Thaiszné szinte belekerült a gráczi tol- 
vajlásba, még sajátságosabb és még botrányo­
sabb azonban az, hogy a gráczi tolvaj- 
1 á s tárgyában az évekkel előbb 
megindított rendőri nyomozás 
összes iratai eltűntek, s midőn 
Tóth Geró vizsgálóbíró azokat bekiváuta a 
rendőrség előadni az iratokat nem tudta, 
azt állítják ugyanis, hogy Zsarnay kapitány 
felfüggesztésekor tévedtek el az iratok. Más­
felől azonban beszélik, hogy Zsarnayt azért 
függesztették fel, mert nyomára jött, hogy a 
fókapitánynyal nagyon közel álló személyiség 
is szerepelt a gráczi tolvajlásnál.

— A beregszászi bérgyilkosság. Bereg­
szászról febr. lG-áról Írják : A beregszászi bér­
gyilkosság ügyében a vizsgálati fogságban levő 
Finta Emma és Veres Erzsi ellen a bünvizs 
gálát, Papházi Péter elnök ellen pedig az élő- 
nyomozás már annyira előhaladt, hogy ez utóbbi 
ellen a Finta Emma által felhozott bizonyité 
kok s tanúvallomásokból, Papházinak a meréuy 
letet közvetlenül kővető viseletéből, kihallgatása 
alkalmával habozó s több tekintetben önmagával 
ellentmondó vallomásaiból, a bűnjel gyanánt 
szereplő s általa utólag sajátjának ismert forgó

Budapest, Nagyvárad felöl :
d. e. 3 ó. 19 p. 
d. u. 3 ó. 45 p.

Miskolcz, Nyíregyháza felöl :
d. u. 6 ó. 50 p, 
d. e. 11 ó. 39 p.

Szathmár, Királyháza felöl: 
d. e. 11 n. 47 p.

■ stí- 8 ó. 30 p.

Felelős szerkesztő: Gáspár* Imre. 
Kiadó : ív irtási loiio-

I KIADÓ ÜZLET
és bortmérő helyiség.

Csapó-utcza 327. sz. a. háznál 
levő bortmérő helyiség, valamint 
a piaczra néző bolt hozzá tartozó 
helyiségekkel, minden órán kiadó.

Értekezhetni e lap kiadóhiva­
talában.

Naponta friss készült prima

wr élesztőt
legjobb minőségű, küld megrendelése 
minden postai vagy vasútállomásra 
bérmentve legjutányósabb ar mellett a

szegedi első élesztő gyár
SZEGEDÉIN

U. i. valódi szesz és elsőrendű élesz­
tőért kezeskedünk,
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MEGHÍVÁS.
A „dsbremiu kölcsönös segélysc-egyl@t“

mint szövetkezet
f. é. márczius hó 22-én, d, u. 2 órakor

a városháza nagy tanácstermében

II RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
tartja meg; melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívniu k.

Simonfly Imre,
királyi tanácsos polgármester 

elnök.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés a multév üzleteredniényről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
ö. A felügyelőbizottság jelentése, és ennek alapján — az igaz­

gatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok némely pontjainak módosítása.
5. A feliigyelőbizottság tagjainak megválasztása.
6. Az igazgatóság kiegészítése.
7. Esetleges indítványok.

Jegyzet: Az évi mérleg és számadások kinyomstva a közgyűlés előtt 8 
nappal az egylet helyiségében — Czeglé.íutcza ipar és kereskedelmi bank 
minden torz-betevő által — a délutáni órákban átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból, 25. §. A közgyűlésen az 
egylet minden tagja, minden betét után b r egy szavazattal ; de tiz szavazatnál 
többet senki sem gyakarolhat ; a szavazat érvényességéhez szükséges a betéti 
könyvecske felmutatása.

jTiu csizmák na^y választékban!

1

m

(T^

NEMES GÁBOR
férfi-, női- és gyermek-lábbeli raktára

(főpiacz, a városházával szemben.)
Ajánlja a helybe,! és vidéki t. közönségnek 

a legnagyobb választékban felszerelt raktárát 
l/I pontos kiszolgálás és mérsékelt arak mellett.

Mérték utáni megredelések a legkitűnőbb 
anyagból és szolid kivitel mellett teljesittetnek.

X mff" Czélom: ik*I **■—

$
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ytonosan fentartani
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IVilies töDDé fogfájás.
hogyha ha használ atik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice)
|^* a tiszteletre méltó Benediktinns atyák. *^1

készítménye a Soulaci apátságban ;
a mely szer 1373-ban ta áltatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonue prior ur által lényegesen tökéletesebbittete t.

Ez utólérhetetl: n szer a fogak tisztításához és konzerválásához, — a fog hús erős- 
bitéséhez és megsemmisíti a borkövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másfél-1 fogviznéi hatalmasabb az Elixir. 
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben : Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rett S. férti divat-termében.

„KIS-PIPA“ vendéglő!
PAPP GYŐHG1 czeglédutczai vendéglőjében a („Kis 
pipában“) legjobb házias magyaros koszt és a legjobb 
többfaju érmelléki borok a legjutányosabb árak mellett

kiszolgáltatnak.

Fontos minden idegbaj­
ben szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével 
lehet minden idegbajt alaposan gyó­
gyítani, Az én uj induction (beható) 
készletem (villanygép) mindenki által 
könnyen kezelhető s egyetlen családnál 
sem szabadna hiányzaui Köszvény, 
csiiz, gyengeség, fog és csuzos főfájás, 
különösen minden idegbaj az én induc­
tion készletem által gyógyítható, a tel­
jes készüléknek ára beható használati 
utasítással együtt 8 frt. Egyedül és 
egyenesen hozzám fordulni s nálam 
megrendelni.
Dr. Beeck F. Triest. 2. Via Pondares 2.

11844. és 11845.

Dr. Deák
budapesti fogorvo s 
• ezelőtt Berlinben lovag Dr. Guérard udvari 

fogorvos és udvari tanácsos segédorvosa) 
Dobreozen.be tévén át működését,

tisztt lettel jelenti, hogy

mindennemű fog- és száj- 
betegséget gyökeresen kezel,
odvasfogakatalegkitiinőbb anyagokkal töm

(plombiroz,)
ugv, hogy azok hosszú évekt-n át használhatókká 

maradnak.

Készít egyes inölogakat és egész 
fogsorokat a legújabb amerikai 

légnyomata szerkezet szerint,
cs. kir. kndrőlagos szabadalmazott

RUGALMAS SZÁJPADLÁSSAL
melyek nem csak a beesett arezokat kitöltik, 
de Jóhangzásu beszédre és rágásra is tőkéié 

tesen alkalmasak.

A fogkő, vagy bármily lerakodmány által 
éktelenné vált fogakat kitisztítja.

A használhatlauná lett fogakat és gyöke­
reket eltávolítja.
Rendel d. e. 9 12-ig és d u. 2 4 óráig. Hajdu-
gác a ..BIKA“ szállodával szemben, I sö emelet. 

Bejára^ uagycsapó-utc?a 1 S" kapu.

V izner György (azelőtt 
Sternisa János) kazán 
és gépműhely-tulajdonos, — 
ajánlja szolgálatait a n. é. 
gazdaközönségnek, a meny­
nyiben műhelyét a kor igé­
nyeinek berendezte s úgy uj 
kazánokkal, mint régi kazá­
nok és gépek javításával a 
legjutányosabb árak mellett 
és gyorsan szolgál. Péterfia- 
utcza 888. szám alatt.

Legfelsőbb helyen engedélyezett
cc

izt ito társas «•

Van szerencsém ezennel közhírré tenni, miszerint .DUJNA“
biztosító társaság debreczeni főügynökségét reám ruházta át.

Az 1867-ik évbeu alapított „DUNA“ biztosító-társaság kezességi tőke­
rész vény rőke és díjtartalékokban 4.467,984 irtot tesznek, a dijkötelezvények ösz- 
szege pedig 2.863,506 irtot, tehát az összes kezességi tőke 7.331,490 forint.

A „Duna“ elfogad biztosításokat meghatározott dijak mellett :
e) Tűzkárok ellen lakházak, gazdasági épületek és mezei terményekre 

gyárakra, bútorok és házi eszközökre, valamint áruraktárakra stb.
b) Jégkár ellen mindennemű mezei terményekre,
c) Szállítási károk ellen tengeren és vasutakon,
d) Az ember életére tőkéket és évi járadékokat különféle módozatok

szerint.
Em itendőnek vélem még, miszerint az előforduló károk pontosan vétet­

nek fel és gyorsan fizettetnek ki.

Mayer Ferencs,
főügynok, pú ez, „Bika“ épület.

Herlandi
rr

Kötő ezérna 
gyári jegy. I Spulni ezérna 

gyári-jegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal kitüntetve. 
Átaláuosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az osztrák-magyar 

birodalom minden kis ás nagy kereskedésében.

1884.

Árverési hirdetmény.
A néhai Semsey Jenő hitbizomá­

nyi záros tömegéhez tartozó és Balmaz- 
; Újváros határterületén levő azon két­
rendbeli puszta, melynek első izbtn 
haszonbérbe kiadása nem vezetett kí­
vánt eredményre. — a debreczeni tek. 
kir. törvényszék mint hitbizományi zár­
hatóság vegyesénél lógva 1885-ik év 
elejétől hat egymás után következő idő­
tartamra folyó 1885-ik évi február 26 ik 
napján d. e. 9 órakor Balmaz-Ujváro­
son a községházánál alulirt közbejötté­
vel megtartandó nyilvános árverésen fog 
haszonbérbe adatni és pedig:

1 szőr. Az úgynevezett kánya- 
k ú t i puszta minden rajta levő 
épületekkel, mely puszta áll 1100 Q 
ölével számítva mintegy 3300 holdat 
tevő gyep- és kaszálló-földből, összesen 
400 holdnak szántás alá használása en­
gedélyeztetvén, kikiáltási ár minden 
holdért évenként fizetendő 2 frt 50 kr

mindennemű rendes és rendkívüli 
adóknak a záros tömeg helyett vise­
lése. Avverelui kívánók által bánatpén­
zül a kiküldött biró kezéhez 1000 frt 
előre leteendő.

2 szór. Nyár ójárási puszta 
egyik része, mely áll 1100 □ ölével 
számitva mintegy 1500 holdat tevő 
gyep, kaszálló- és szántóföldből, kikiál­
tási ár évenként holdjától 2 írt 50 kr 
és mindenféle rendes és rendkívüli 
adóknak a záros tömeg helyett vise­
lése, árverelni kívánók által bánatpén­
zül a kiküldött biró kezeihez 500 fit 
előre leteendő.

A haszonbéri feltételek addig is 
törvényszéki kiküldött bírónál ennek 
hivatali helyiségében, úgyszintén zár­
gondnok Dalruy Károly urnái Debre- 
czenben megtekinthetők.

Kelt Debreczenben, 1885. február 
7-kén.

Szűcs István,
kir. törvényszéki kiküldött biró.

1885, X Á II. évfohail

Klóíizrtchi ittak ;
Helyben és postán küldés. 

Kgv évr« .... ]0 frt —kr 

Negyedévre . . t „50 ’

ICytjex zzam .> /,/•

h hei'r ■ ,i
TKLEGDl K LAJOS é- iij. 
C N Á I H V K Á KO I. V „ r.y v ■ 
keisskedéeében «•* a kiatViluva- 
tali.«', KUTAS! IMRE k uy. 
nyomdájában * a postahivatal. k

A jubiláló i i>í
Tisza Kálmán miniszte: 

éves évfordulója következik 
2-kán.

Ezt az alkalmat a f"ispi 
badelvü-kör és Budapest köztörj 
is nr-gakarja ülni.

Ritka szép eey ünnepély 
Részt veszünk benne mag 
Csakhogy az ő ünnepélyé 

ünnep (hiszen azoknak 
okozhatott Tisza sok örömet).j 
népünk gyászüunepély leend. f 

Mit ünnepel meg Tiszi 
azoknak, a kik valami a 1 k vI 
lami kész eredményét kj 
sza-kormány tiz éves fennállás 

Helyesen mondták el fe 
esztendő előtt:

Ő elvül ttizé ki a pénzil 
dóst ; nem érheté el: ad in™ 
fölemeltettek, államadós-rigaii 
megszaporodtak, állam jószága 
el kótyavetyélte tett s a deficz 
megy harmincz millión. De 
Kálmán megmaradt a kormául 

Ö elvül tüzé ki a im 
bank felállítását. Nem volt 1 
azért állását nem hagyta eh 

Ő kereken tagadta az < 
fikát s annak veszélyeit ép uj 
mint bárki más. De azért ki 
radt, hogy ezt a politikát mj 

Ő javítani akart a kr. 
s meg akaita tisztítani a pc 
kulcsokét s e helyett sok k 
got elharácsolt még az ISo 
gyottakhól is s az erkölcs- 
elromlottak keze alatt. Ham 
át nem engedte senkinek.

Mindez és még sok ; 
hoav ő kormányon mai lás | 
elé" fő czél gyana-1 s őzért 
győződésót egymás után fel 
arra ügyelt, hogy a mi az 
gas hivatásnál pusztán küh 
a parlamenti több-eg: az 
Egyébbel nem törődött.

mi
!v hő­

nek

Debreczen, 1885. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Ez titka annai 
az 5 minisztersége

Az utolsó Ctveii ev 
kormány vezette Mag} 
elérte a tiz éves id-üi 
volt a Bach kormány, a 
Kálmán kormánya.

Nem mondjuk, hogy es 
de állítjuk, hogy e k< 
nak okai közt nagy- : 
egyenlő.

Az urak tehát egy 
váltót jubilálnak meg. f-g.v 
részvénye mellett ülik a 
melynek értéke és becse nn 

Csak jubiláljanak Desi 
tanulsága reánk nézve 
Mi a hiszékeny Magy

csalódásának tiz éves évii
mez ezen a napon, mint a 

gáíy és dúló ha. 
szokás megül ni

múlva is.
Mert Tisza után is so 

férfin lépett már a nép e 
szeret étét kérve. Egy so m-| 
Tisza volt, egytől s- varui ■ 
a mennyit Tiszától vártuj
iében. .

De kinek higyjunk
csalódás után, a melyet li|
hetünk ? .

Óvatosak leszünk mii 
ben, kötve hiszünk mosl

kinek. ,
Ez a jelentősege leg}]

a márcz. 2. ünnepély atka# 
a főispánok és mamelukok 
nak az ő mindenható uruk
•.min lúnül ^

vészek 
ünnepét


